我市会计师李雅君 的美篇《母亲的珍藏》 一经上传, 便引来无数

# 网友关注共鸣。文中95 岁的老母亲及其家庭一 个世纪跌宕起伏的命 运, 戎马一生的老父亲 抗美援朝、援越的军旅 岁月,时间跨度长达80 多年的大量珍贵老照 片,感动无数人。 百张老照片唤趣世纪记 本报记者 周红红 杨金丽

5月11日上午,走进运河 区中心家园苑振哲老人的家, 一下子就被眼前这位95岁高龄 的老太太惊住了: 腰板挺直 腿脚灵活,思维敏捷,谈吐温 雅,精神矍铄,哪里有一点儿 九旬老人的影子?

'我妈妈前两年还能游 泳、弹脚踏钢琴。前些年,她 还是舞蹈队的领舞呢!"三女 儿李束君骄傲地说。

繁华与过往已是过眼云 烟,如今,老人把更多的时 间,花在整理老照片上。一生 珍藏的照片, 她都宝贝似地分 好类、夹在本子里, 再用袋子 裹了一层又一层。打开来,历 经岁月洇染的老照片,大多已 经泛黄,却保存完好。30年、 50年、80年……时间越久, 岁月积淀的风韵也越是浓烈深 沉, 引发人们无限的回忆、感











## 定格一个家庭的世纪故事

苑振哲出生于1928年4月1日, 沧州大和庄人, 童年在许官屯度过。 父亲是一名教书先生,母亲是家庭妇 女,日子很是清贫。从记事起,她就 和父母在沧州城里租房居住。

她拿出一张照片,是她12岁时 和母亲的合影。那时的她留着学生 头,眼神中带着几分倔强;母亲则脑 后梳着发髻,露出光滑的前额,是那 个时代妇女的家常装扮。

"1937年,日本侵略中国,沧州 很快也沦陷了。我们一家辗转登上了 南下的火车,在山东济南度过了一段 流亡岁月,后来又一路步行回到了沧 州。我八九岁时,在父母的支持下, 进入当时的县立女子完全小学读书。 这所小学就是现在实验小学的前身。 这张照片,就拍摄于读书期间。"

苑振哲原名淑珍,振哲是她给自 己改的。"我是家中唯一的孩子。我 们这一辈, 男孩子都是从振字起名。 我想,女子能上学,和男子并没区 别,为什么不能从振字起呢?'

1947年,沧州解放后,苑振哲 在卷烟厂做女工。家附近有两家照相 馆,这期间留下了不少照片。

最有意思的一张, 是苑振哲和 闺蜜杨福茹的合影。这张照片是她 父亲的学生、摄影师张奇凯拍摄 的。照片上,杨福茹女扮男装,短 发、白鞋白裤白衬衫,像个男孩 子; 苑振哲白衬衣、背带裙、梳两 条蝴蝶结马尾辫,背坤包,满是端 庄优雅的少女气质。

苑振哲与爱人李金山的婚姻,也是 一张照片定终身。李金山是河南长葛 人,原来在傅作义的部队。部队起义 后,随新组建的解放军部队驻防沧州。 二人见面前,李金山特意到照相馆,请 张奇凯专门拍了一张"分身像"。



李金山的这张便装照片, 伟岸帅 气,一下子俘获了苑振哲的芳心。1952 年, 苑振哲跨过千山万水, 赶到安东 (现辽宁丹东),与李金山结婚。那时, 李金山所在的部队已跨过鸭绿江抗美援 朝, 苑振哲坚贞不移, 生死相随。夫妻 二人从此开始了南征北战的军旅生涯, 直到1975年离开部队,回到家乡。

春去秋来,草木枯荣,她先后失 去了父亲、母亲、丈夫, 但也迎来了 3个女儿、外孙、重外孙们。如今, 这个四代同堂的大家庭聚会时,还会 延续家庭传统,拍照摄像留念。把新 旧照片放在一起,就是这个家庭近一 个世纪跌宕起伏的故事。

### 见证爱人20多年军旅史

在苑振哲珍藏的照片中,有很大 一部分是军旅照片。这里面不仅有爱 情、有亲情, 更有难忘的战友情。

'我觉得外公外婆思想还挺进步 的, 当时家中就母亲一个独女, 他们 肯把唯一的女儿嫁给上前线的父亲, 很了不起。"提起母亲一路追随父亲 的往事, 苑振哲的二女儿李雅君感慨

他们的婚礼没有仪式,李金山 召集战友吃了顿饭,二人拍了张合 影,就算结婚了。照片上,苑振哲 梳着两条麻花辫,坐在石凳上,低 头看书,娇羞浅笑;李金山站在对 一条腿踩在石凳上,似在看书 又似看人,含情脉脉。照片后面, 铅笔字依然清晰:"母亲存, 庆忱 赠。1952.8.20"。苑振哲说,照片是 赠给自己母亲的。丈夫又名国庆, 她又名达忱, 庆忱是二人的合称。 浓浓爱意,可见一斑。

在抗美援朝战争中,丈夫所在的 铁道兵部队,排除艰险,抗击敌机轰 炸,粉碎空中绞杀战,战胜洪水灾 害,保障铁路畅通,创造了"打不 烂""炸不断"的钢铁运输线,为抗 美援朝战争的胜利,建立了不朽的功

这期间, 丈夫留下了不少照片。

有与战友的合影、刚从朝鲜胜利归来 时的独照、身穿"英模"服、胸戴军 功章的照片, 也有与苑振哲回沧探亲 时和家人的合影。苑振哲最喜欢的, 是丈夫穿皮夹克与战友们的一张合 影,照片上,威武帅气的形象,仿佛 永远定格了一般。

'你们的父亲在抗美援朝时负过 伤。"3个女儿还是在母亲翻看照片 时,才听说这一点。她们觉得,父亲 做人很低调,从不炫耀,这才是军人 高贵的品德

此后, 丈夫随部队投身社会主义 建设,他们转战大半个中国,越是艰 难险阻的高山峻岭, 越能见到他们披 荆斩棘、气壮山河的奋战身影。

他们的3个女儿相继出生。大女 儿琦君,出生在福建,15岁当兵, 18岁入党,身上有淳朴的山里孩子 的影子。二女儿雅君, 出生在沧州, 跟随外婆长大,后来才随军生活,性 格上更像苑振哲,知性、坚强。三女 儿束君, 出生在湖南, 活泼开朗, 是 个辣妹子脾气。3个女儿小时候的照 片很多是在部队拍的,这些照片放在 一起, 都是铁道兵部队生活的一种见

抗美援越战争中,李金山再次奔 赴前线。友谊关前,留下了他与战友



们的一张张合影

这期间, 夫妻二人聚少离多。作 为军属,她积极投身部队宣传工作, 参加过部队的宣传队,还是家属委员 会副主任。后来,她还参加过军人和 军属一起组织的文艺演出,跳过舞、 演过活报剧,还留下了许多珍贵的照

每每翻看这些老照片, 苑振哲常 常念叨:不知道当年的战友们还好 吗? 当年的军嫂们是否还健在? 文工 团里最投脾气的"小燕子",现在去

苑振哲对照片的珍爱,渐渐引起 女儿们的注意。年龄愈长,她们也开 始关注这些老照片,并被这些无声的 影像一次次感动着。父亲生前寡言少 语,但照片里的父亲形象却是那么生 动英武, 让她们总想从母亲那里了解 父亲更多的故事。二女儿雅君将这些 故事和图片集中制作了美篇作品《母 亲的珍藏》。

"我特别想通过这些老照片,寻 找到父亲的战友们,知道他生前没有 讲的故事。"李雅君说。

# 展现岁月积累的家国情深

听说苑振哲保存有跨越百年老 照片的消息后,我市著名摄影师王 少华、陈立新立即来了兴趣,与我 们一起欣然前往。

翻看着照片,两位摄影师无比 激动。因为这些老照片展现的不仅 仅是一个人、一个家庭的故事,还 折射着近一个世纪的时代投影。铁 道兵部队的精神风貌,沧州近一个 世纪的风土人情,都在这个家庭绵 延百年的影像资料里鲜活起来。

战争时期的珍贵影像,上世纪 50-70年代铁道兵部队的营房、车 辆,军人们彼时的风姿、豪迈的气 度,军属们乐观、自信、昂扬的风 貌, 甚至那个时代部队文艺演出的 舞台、演员、节目等,都一一展现 其中, 勾起了很多亲历者的回忆, 具有非常珍贵的史料价值。

另外一部分,则充分反映了沧

州的风土人情。

苑振哲与母亲的一张合影,拍 摄于1939年至1940年间。照片上, 母女俩身上都有一种安静且凛然的 气质,颇有大家闺秀的风范。苑振 哲说:"我们就是平民百姓,父亲教 书,也教母亲识字,可能都受父亲 影响,身上有书卷气。再说,我们 刚刚经历日寇入侵, 正是山河破 碎、生活颠沛的时候, 肯定交织着 国仇家恨万般情绪。

苑振哲珍藏的另一张与母亲的合 影,母亲坐在椅子上,裹着一双小 脚,她则斜靠在椅背上,穿着小花衬 衫、短裤、白袜黑鞋,辫子上有绸子 扎的蝴蝶花, 靓丽可爱。那是抗日战 争胜利不久拍摄的。说起母亲的小 脚,还有一段故事:"母亲出生于 1907年, 当时是清光绪33年, 所以 是小脚。我长大些后,母亲也曾让我 裹脚,幸亏开明的父亲表示反对,就 没裹成。不然以后到了部队,这'三 寸金莲'可就出名了。"

1947年,沧州解放后,苑振哲 和闺蜜们拍过不少照片。通过这些 照片可以看出,那时沧州有女子学 校,女生不仅来自富裕家庭、书香 门第,还有不少平民家庭的女孩 儿。她们蓬勃自信有朝气,像现在 的女孩子一样,也追求时代风潮, 放到今天, 其衣着打扮依然不失时 尚靓丽。

当时的摄影水平已相当高超, 不仅照片质量好,跨越几十年依然 清晰如故,还会拍"分身像"这种 合成图片。苑振哲还拍过不少"艺



术照",她说:"那时我们就喜欢拍 一寸照片,如果拍得好,再放大冲 洗,是赠送朋友的最好礼物。"她就 曾将自己的照片赠给闺蜜"茹妹", 还与"茹妹"拍过大量合影。

结婚后, 苑振哲与李金山拍有 大量合影。两人最喜欢的一张,还 是二人婚后寄给母亲的那张"结婚 照"。照片背后的故事,远远超越照 片本身:想想当初,姑娘独身一 人, 跨越千山万水, 来到前线寻找 未婚夫,婚后3天,丈夫就上了战 场。那种爱情的纯粹和力量,直到 今天依然震撼人心。

真正的浪漫并不一定是卿卿我 我,就好像真正的相知,也不必借 助过多语言一样。这些老照片,让 我们看到了爱情本来的模样。虽历 经风雨,却有着穿透岁月的力量。

还有,那山高水长、依依惜别 的战友情,那告别妻女和家园,跨 越大半个中国、气壮山河的奋战画 卷,都令人感动、感喟、感叹。

# 温炀忠:

担起担子 就得弄出门道

本报记者 寇洪莹

主人公心语: 担起担子, 就得弄出门道来! 担起这副担子,就得为老百姓办实事,即使个人受 点儿损失,也值得!



走进泊头市泊镇十八务邢 村, 道路宽敞整洁, 两边垂柳绿 意盎然, 不远处广场上, 党建文 化标识鲜红夺目。村"两委"办 公室里,"省级森林乡村""基层 党建工作示范点""美丽乡村红 旗"等荣誉奖牌,彰显着村里几 年来的成绩。村民们都说:"我 们有个好书记,他把'后进村' 变成了'先进村',带着我们奔 向幸福生活!"

村民们交口称赞的书记就是 温炳忠。60岁的人,身着一身 黑色中山装,腰板笔直。谈起村 庄发展,眼神坚定,不急不缓, 正如他的规划,每一步都稳扎稳 打。温炳忠每个月都会给村民们 开会, 当前计划、未来规划, "三议一行",他说:"村庄发 展,村民们有知情权、决策权, 村里的事要由村民们决议。"

### 连任三届村支书

算下来,这是温炳忠连续三 届当选村党支部书记了。2021 年换届选举,温炳忠又一次高票

这些年,村民们熟悉温炳 忠, 与他共事心里舒坦, 他早已 走进大家的心里。

退伍回乡,温炳忠白手起 家, 多方筹措资金买客运车, 白 天跑车,晚上维修,第二天继续 跑车,他的车没进过修理厂。虽 然一穷二白,但他对待乘客, "有钱也行,没钱也行,多个少 个也行"。乘客们都说:"坐上小 温的车,就像回到了家。"

后来,温炳忠的客运发展到 天津、北京, 达到事业顶峰。 听 说村里自来水管长年失修, 温炳 忠二话没说,自己出钱,给村民 们修好了水管。听说村里集体企 业由于经营不善,常年亏损,欠 了不少外账,打算卖掉废弃学校 抵账,温炳忠通过公开投标,买 下后,出资成立公司,召集本村 及周边贫困户入股,带动村民们 共同致富。

2014年,村容村貌提升, 村里迫切需要一位德才兼备的 "当家人"。村民们想到了他。镇 上提议, 党员拥护, 温炳忠被任 命为村党支部书记,从2017年 开始,他兼任村主任,这一干, 就到如今。

# 治村从修路开始

十八务邢村紧靠泊头市北 环,村里的主道路也是前孔村、 后孔村的必经之路。可那时, 道 路仅1.6米宽,两辆面包错车都 错不开。道路两边不是私搭乱建 的厕所,就是猪圈。

修路势在必行。温炳忠首先 召开动员大会,展示了修整方 案,又带村民们去周边的几个美 丽乡村参观学习。

修路会涉及很多村民切身利 益。有些村民虽有心支持修路, 但等真拆自家房屋时,还需要很 大决心。温炳忠创新农村网格化 管理模式,提出"网格治理全覆 盖,服务群众零距离"的口号, 将村里150多户划分为四个区。 每一个区对应一个网格长,每一 个网格长有两个网格员,网格员 分包相对应的户数,负责民意收

集、环境保护、人居提升等日常 村民工作

一方面村小组的网格员们找 村民做工作,另一方面温炳忠亲 自入户做工作,常常和村民们一 谈就谈到半夜。那一年,身强力 壮的温炳忠因操劳过度,生了-场大病。村民们看着书记这么不 辞辛苦,十分感动:"书记条件 比咱强,人家为了什么啊?" 当初妻子曾劝他:"50多岁

的年纪,奋斗了半辈子,该享享 福了,回去干吗?"如今公司由 于无暇打理,业务减少,工人也 从60多人减到二三十人。温炳 忠心里清楚,个人损失算不了什 么,他是村里土生土长的娃,看 不得"家"里不好。这次修路, 他又捐了二三十万元。村民们集 资,他号召大家修路时来监工, 遇到什么事他来协调。

厕所、猪圈拆除了,1.6米 道路修到8米宽。温炳忠紧接着 又着手村庄绿化,还建起村"两 室",修建了文化广场、党建广 场。一年后, 泊头市农村面貌验 收大评比,十八务邢村被评为第 一名,荣获"红旗标兵村",随 后又获"省级森林乡村"。"后进 村"一跃成为"先进村"。

### 千亩征地绘蓝图

"担起担子,就得弄出门道 来!"2020年, 泊头打造产业示 范园,需要在十八务邢村征地。

有人提议去现场测量土地 温炳忠当场否决:"老百姓的地 有基本农田、一般农田,还有林 地,有的当初分地时多少不一, 还有长年不在家撂荒的,会导致 测量不准。"历史遗留问题,成 为今天征地的阻力。温炳忠上了 愁, 几个晚上翻来覆去睡不好

经过村"两委"多次商量, 温炳忠提议,统一标准按原分地 人数将土地重新进行平均分配, 由每人原分地亩数2.05亩,提高 到每人2.5亩,进行统一补偿。 头天晚上一招呼,第二天一大 早,院子里浩浩荡荡站了一百多 人。温炳忠逐一向村民们汇报征 地补偿方案,然后让大家各抒己

在没异议的情况下,村"两 委"将征地补偿方案公示。很 快,就将1400多亩地征完,如 今已部分建成示范园。这次的征 地模式也被周边其他村借鉴。

在温炳忠的办公桌上,有两 个蓝色的档案盒, 一个存放征地 时的相关文件,一个存放临时文 件, 里面有一篇温炳忠的发言 稿。内容既有总结过去,也有对 未来的展望,他已经为村庄绘好 了一幅发展的蓝图。

来到广场上,温炳忠指着前 方说:"这边将建游泳馆,那边 建仓库,发展集体经济,保证老 百姓收入,进村路口的那片空 地,正在平整土地,未来将建小 区。"

为了这个宏伟蓝图,他正带 领全村共同努力。

> 美好家园河北环保有限公司 当兵保家卫国 退伍服务民生

> > 各种保洁 园林绿化 社区管理 汽修保养 智慧物业 职业培训